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Vázané stavby jsou výborné na procvičení logiky, fyzické zdatnosti, ale i týmového ducha. Nejvíce se
dají vyzkoušet na nějakém dlouhodobějším táboře, kde je čas nějakou tu stavbu nejen postavit, ale i
řádně používat....

Při stavění vázaných staveb se děti dozví nejen to, jak je důležité udržet týmového ducha, ale i to, že
každou práci je potřeba udělat pořádně - pokud totiž stavbu někdo nedodělá pořádně (neutáhne,
apod.), tak mu může celá spadnout, a to nejen na hlavu. Pokud jsou vázané stavby pro oddíl nové a
my víme, že na táboře s nimi budeme chtít začít, je dobré, když družinu nejprve naučíte vazby. K
nácviku potřebujete jen kus prádelní šňůry o délce cca 4 metry a dvě kulatinky nebo rovnější klacky
bez suků a ne moc tenké (tak od 2,5 cm výš). Pak družinu naučte bezpečnou lodní smyčku.

Následně je naučte, jak používat nejpoužívanější vazbu - křížovou, neboli kolmou vazbu.
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Začneme lodní smyčkou v horizontálním směru (na vertikální kulatině) pod kulatinou v horizontálním
směru, dále pokračujeme přes
tuto kulatinu vzhůru a za vertikální kulatinu (obr. 1). Tímto způsobem vážeme lano s tím, že na
horizontální kulatině vedeme lano vnitřkem a na vertikální kulatině vnějškem (obr. 2,3). Klademe
smyčku vedle smyčky a po třech obtočeních v obou směrech obtočíme spoj podle obr. 4,5,6. Tyto
smyčky utahujeme co největší silou, neboť zajišťují pevnost spoje. Vázání zakončíme bezpečnou lodní
smyčkou, kterou vážeme na horizontální kulatině (obr. 7, 8). Potom ji nechte dětem pěkně
prozkoušet, ať ji umí samy uvázat, abyste se mohli pustit do další vazby, a to do šikmé vazby. Pro
šikmou vazbu budeme potřebovat tesařskou smyčku (uzel):
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Šikmá vazba se používá pro spojení dvou kulatin, které na sebe
nejsou kolmo a ani jedna není zatížena tlakem dolů.
Začneme tesařským uzlem v horizontálním směru.(1) Po utažení začneme ve vertikálním
směru obtáčet lano třikrát kolem spoje (2) a pokračujeme třikrát v horizontálním
směru. Potom pokračujeme mezi kulatinami (3) kolem spoje a opět
utáhneme co nejvíce. Zakončíme bezpečnou lodní smyčkou nad uzlem.

Třetí základní vazbou je vazba souběžná:
Souběžná vazba se používá pro spojení dvou, tří i čtyř kulatin jdoucích ve stejném
směru. Uzel umožňuje následné roztažení a vytvoření dvoj,troj i čtyř nožky,
kterou můžeme různě využít ve vázaných stavbách.
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Začneme lodní smyčkou, několikrát obtočíme obě kulatiny (obr.a). Potom mezi
kulatinami stáhneme spoj několika otočkami a zakončíme lodní smyčkou. (obr. b)
Místo obtočení můžeme vázat kulatinu pomocí „osmičky“, jak je patrno z obr. a.
Začneme lodní smyčkou a lano propleteme mezi kulatinami, potom jej vedeme
mezi kulatinami a uděláme několik otoček, přičemž utahujeme lano, (obr. b) zakončíme
lodní smyčkou na protilehlé straně, než je ta, kterou jsme začínali. Doufám, že vás vázané stavby po
tomto úvodním článku nijak neodradily, ba naopak zaujaly a že si rádi přečtete další články týkající
se tohoto tématu.
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